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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung 

Ist der Pflichtunterricht an der Grundschule Süd Nordenham gefährdet? 

Anfrage des Abgeordneten Björn Thümler (CDU) an die Landesregierung, eingegangen am 
02.09.2016 

 

Kultusministerin Frauke Heiligenstadt (SPD) hat am 19.08.2016 mitgeteilt, dass der Prognosewert 
der Unterrichtsversorgung für die Grundschulen in Niedersachsen ( der sogenannte BPP-Wert) am 
01.08.2016 bei 99,9 % lag. Der landesweite BPP-Durchschnittswert über alle Schulformen lag nach 
Ministeriumsangaben bei rund 97,8 %. Derart niedrige Werte der Unterrichtsversorgung wurden zu-
letzt in der letzten Regierungszeit einer SPD-Landesregierung unter dem Ministerpräsidenten Sig-
mar Gabriel im Jahr 2002 erreicht. 

Der Schulelternrat der Grundschule Süd Nordenham hat sich bei der Landesschulbehörde über die 
seiner Auffassung nach mangelnde Ausstattung der Schule mit Lehrerstunden beschwert. In einem 
Schreiben an die Regionalabteilung Osnabrück der Landesschulbehörde vom 22.08.2016 erläutern 
die Elternvertreter, dass die Schule bereits im vergangenen Schuljahr „massiv unter mangelnder 
Unterrichtsversorgung gelitten habe“ und sich die Situation nach den Sommerferien ihrer Ansicht 
nach „leider nicht geändert, sondern eher noch verschärft“ habe.  

Die Elternvertreter schreiben weiter, dass sie der Meinung seien, „dass das erkennbare Defizit an 
Stunden für den Zusatzbedarf sich mittelfristig zulasten der Grundversorgung auswirken“ werde. 
Probleme sehen sie insbesondere beim vorschulischen Sprachförderunterricht, bei der sonderpä-
dagogischen Förderung im Rahmen der inklusiven Schule und beim Unterricht in der Sprachlern-
klasse. Darüber hinaus stellen sie infrage, ob „die eingesetzten pädagogischen Mitarbeiterinnen, 
die Feuerwehrlehrkräfte sowie die Quereinsteigerinnen in den Lehrerberuf die erforderliche Qualifi-
kation mitbringen, um den Unterricht in Klassen mit 25 Kindern, darunter jeweils mehrere Flüchtlin-
ge und Integrationskinder, auf Dauer übernehmen und erfolgreich gestalten zu können“. 

Unter Bezugnahme auf die Urteile des Niedersächsischen Staatsgerichtshofs vom 29.01.2016, Az. 
StGH 1, 2 und 3/15, Rn. 46, und vom 22.08.2012, Az. StGH 1/12, Rn. 54-56, weise ich wir darauf 
hin, dass ich ein hohes Interesse an einer vollständigen Beantwortung meiner Fragen habe, die das 
Wissen und den Kenntnis-/Informationsstand der Ministerien, der ihnen nachgeordneten Landes-
behörden und, soweit die Einzelfrage dazu Anlass gibt, der Behörden der mittelbaren Staatsverwal-
tung aus Akten und nicht aktenförmigen Quellen vollständig wiedergibt. 

Unter Bezugnahme auf das Urteil des Niedersächsischen Staatsgerichtshofs vom 29.01.2016, Az. 
StGH 1, 2 und 3/15, Rn. 55, gehe ich davon aus, dass der Landesregierung die Beantwortung der 
Anfrage in weniger als einem Monat möglich und zumutbar ist, da es sich nach meiner Auffassung 
um einen eng begrenzten Sachverhalt handelt und der Rechercheaufwand gering ist. 

1. Wie hoch war die Unterrichtsversorgung an der Grundschule Süd Nordenham zum Statis-
tiktermin am 18.08.2016 (falls der Wert noch nicht vorliegt, bitte hilfsweise den Bezugswert für 
die Personalplanung [BPP] vom 01.08.2016 angeben)? 

2. Wie hat sich die Unterrichtsversorgung der Grundschule Süd Nordenham seit 2013 entwickelt 
(bitte in einer Tabelle nach Schuljahren auflisten)? 

3. Gibt es an der Grundschule Süd Nordenham nach Auffassung der Landesregierung derzeit 
einen Mangel an Lehrkräften bzw. einen Mangel an qualifizierten Lehrkräften? 

4. Wie hoch ist an der Grundschule Süd Nordenham derzeit der Bedarf an Lehrerstunden (Leh-
rersollstunden)? 
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5. Wie viele dieser Lehrersollstunden entfallen 

a) auf den Grundbedarf, 

b) auf den Zusatzbedarf?  

6. Wie viele Stunden entfallen an der Grundschule Süd Nordenham im Detail auf welchen Be-
reich des Zusatzbedarfs (z. B. Ganztag, Inklusion, Sprachförderung und andere Fördermaß-
nahmen)? 

7. Wie viele Lehrerstunden (Lehreriststunden) stehen der Grundschule Süd Nordenham derzeit 
zur Verfügung? 

8. Wie viele der zur Verfügung stehenden Lehrerstunden entfallen auf Lehrkräfte im Vorberei-
tungsdienst? 

9. Wie viele der zur Verfügung stehenden Lehrerstunden entfallen auf Vertretungslehrkräfte?  

10. Wie viele Lehrkräfte mit wie vielen Lehrerstunden haben seit Anfang 2015 die Grundschule 
Süd Nordenham verlassen? Bitte jede Lehrkraft einzeln mit Datum auflisten. 

11. Wie viele Lehrkräfte mit wie vielen Lehrerstunden sind von Anfang 2015 bis heute in der 
Grundschule Süd Nordenham neu hinzugekommen (bitte jede Lehrkraft einzeln mit Datum 
auflisten)? 

12. Hat es zum Schuljahresbeginn 2016/17 Stellenausschreibungen für die Grundschule Süd 
Nordenham gegeben, für die keine oder bislang keine Besetzung möglich war? Falls ja, was 
ist jeweils angesichts der Nichtbesetzung veranlasst worden, und wurde die Stelle zurückge-
geben? 

13. Was unternimmt die Landesregierung, um die Lehrerversorgung der Grundschule Süd 
Nordenham zu verbessern? 

14. Ist seit Schuljahresbeginn der Pflichtunterricht an der Grundschule Süd Nordenham vollstän-
dig erteilt worden? Wenn nein, welche Stundenausfälle hat es im August 2016 gegeben, und 
was waren jeweils die Gründe dafür? 

 

(Ausgegeben am 09.09.2016) 
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